

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, S
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Antonio y el beato Job.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

En San Lorenzo á las 7 de la tarde, los ejercicios religiosos del «Mes de María ó flores de Mayo.»

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

SE VENDEN

1 viña hoy campo de 1 hectárea, 10 áreas, 37 centeáreas, partida del Alcoraz que confronta Oriente, viña de Pérez, Norte id. Poniente acequia y Mediodía campo de D. Fermín Ruiz.

1 casa sita en esta ciudad y su calle Zarandía número 27, recién construida. Admítense proposiciones para todo junto ó separado en Huesca tienda de Hilario Vallier, donde se exhibirá también la titulación corriente.

5-2

TIENDA DE CALZADO

DE

FRANCISCO SÁBADO

Coso bajo, 23, Huesca

En este acreditado establecimiento, se liquidan QUINIEN-
TOS PARES de zapatillas de caballero de piel Nanato con un diez por ciento más barato que en fábrica.

Trajes de niño para verano, CINCO PESETAS uno.

LAS LETANÍAS DE MAYO

La Iglesia las celebra anualmente el lunes, martes y miércoles que preceden á la festividad de la Ascensión y constituyen una práctica tradicional y venerable, acerca de cuyo origen vamos á dar algunas noticias á nuestros lectores.

Estas rogaciones ó letanías de Mayo, como vulgarmente se las designa, las estableció en su diócesis de Viena del Delfinado el obispo San Mamerto en el año 470, con motivo de los azotes, de todas clases que venían afligiendo los campos y desolando las ciudades. El prelado y el pueblo hicieron voto al Señor de celebrar anualmente procesiones de penitencia, y cesaron desde entonces los trastornos atmosféricos y las calamidades de toda especie. Imitaron tan provechosa práctica la mayor parte de las iglesias de las Galias; el concilio de Orleans ordenó en 511 que se celebrasen de precepto en toda la nación Francesa: en el siglo VII las vemos introducidas en España y celebrándose con grande aparato y devoción y á fines del VIII siglo manda el Sumo Pontífice León III que se practiquen las rogaciones en toda la cristiandad en los tres días inmediatos á la Ascensión, «para que bendiga el cielo las cosechas ó frutos, libre los campos de tormentas y pedriscos y ahuyente de las poblaciones toda calamidad y peligro».

Se trata, pues, de una ceremonia venerable por su origen y por su influencia poderosa en el feliz éxito de las cosechas y salud de las gentes. Es ésta una de las costumbres venerables que debemos conservar siempre y trasmitir á nuestros hijos. Data del siglo VI acto tan piadoso; es decir, practicamos hoy lo que viene haciéndose desde dicha fecha, ó sea las rogaciones, la misa, la procesión y las letanías.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Casualidad?

Algún curioso venía entreteniéndose, consultando un barómetro aneróide, desde los días en que Huesca, afligida por una sequía pertinaz, ya miraba al firmamento por ver si una nube llegaba á manchar un cielo azul y despejado, ora levantaba el corazón al cielo rogando al Señor, por la intercesión del ínclito mártir de la Iglesia el oscense Lorenzo ó por la poderosísima del milagroso Cristo de nuestra Catedral, se apiadara de este su pueblo, enviando benéfica lluvia que alimentara las plantas casi secas por un calor más propio de Julio que de Mayo, y diera esperanzas para un porvenir menos triste de lo que presentíamos.

Estas fueron sus observaciones: sábado por la noche, el barómetro señalaba tiempo; seco y se notaban indicios de mayor subida. El domingo por la mañana se movió la aguja un poco hacia la izquierda, y aunque al mediodía se pronunciaba más esta desviación, no eran señales ciertas de cambio de tiempo, á la tarde casi se confiaba, por las indicaciones barométricas, en cercana lluvia, y á la noche faltaba muy poco para hacer concebir esperanzas ciertas. Lluvia señalaba ayer en las primeras horas, y algunas nubecitas pintaban de tenue blancura el tul del firmamento.

A las siete de la tarde de ayer f6rmase, en pocos momentos, una tormenta que, con poco aparato el6ctrico, ha descargado por cerca de una hora abundante aguacero, siguiendo parte de la noche suavemente cayendo agua, el agua tan necesaria 6 los sembrados. El cielo hoy aparece nubloso.

Al enterarnos de estas observaciones, nos hemos preguntado: ¿ser6 casualidad?

Sigamos recogiendo datos. El domingo, antes de la solemn6sima procesi6n de rogativa, o6mos estas palabras, pronunciadas por una persona inteligent6sima en asuntos f6sicos: «Si ahora llueve, con las indicaciones del bar6metro y el estado de la atm6sfera, evidente ser6 un milagro del poder del Santo Cristo.» Al salir de la Catedral, interrogado un entendido labrador, al que hac6bamos ver un cielo estrellado, nos dijo: «No lo duden ustedes; antes de dos d6as llueve; estoy seguro, porque he visto sacar alguna vez al Santo Cristo y siempre v6 que nos oy6: el a6o 75 *hacia un cierzo...* y llovi6 no obstante.»

Nos guardaremos muy mucho de calificar la lluvia de ayer como milagrosa, pero sabemos que en buena filosof6a no existe la palabra *casualidad* y que la Religi6n nos ha ense6ado estas palabras infalibles, que constan en el Santo Evangelio: «Pedid y recibir6is; llamad, y se os abrir6; buscad, y encontrar6is.»

La naturaleza, sus leyes no obran al acaso: el Dios, que al *fiat* de su palabra sac6 6 la existencia los mundos, que cre6, *Omnisciente*, las leyes de la naturaleza, ¿por qu6 no hemos de pensar piadosamente que *ab aeterno* orden6 6 las nubes que estas ayer se deshicieran en ben6fica lluvia, previendo la oraci6n llena de fe, humilde y penitente que le dirig6a el domingo Huesca entera, arrodillada ante la santa Imagen de sus amores?

Mucho pueden las l6grimas del arrepentimiento y del dolor; y podemos asegurar que el domingo conmovidos estaban todos los 6nimos, que vimos venir descalzos 6 personas piados6simas de pueblos circunvecinos, que descalzos iban algunos en la procesi6n como penitentes, y, sobre todo, en la capilla del Sant6simo Cristo, al terminar la procesi6n, miramos 6 nuestro alrededor... ni un sollozo, ni un lamento en los hombres, pero ve6amos rodar gruesas l6grimas por sus mejillas: era la fe, era la devoci6n, era el amor, era la s6plica llevando en su vuelo la recomendaci6n precios6sima del arrepentimiento y de la esperanza en El que es salud y vida, en el Sant6simo Cristo de los Milagros.

Despu6s de mirar con la ciencia, abrimos los ojos del alma, y no nos hemos atrevido 6 llamar *casualidad* 6 la desviaci6n de la aguja barom6trica.

Por algo somos cat6licos, vivimos en la fe y amamos y seremos m6s amantes cada d6a de la veneranda imagen que, por los prodigios de su intercesi6n, por autonomasia le conocemos con el dulc6simo nombre de Cristo de los Milagros.

Ya entrado en m6quina nuestro n6mero de ayer, ben6fica lluvia cay6 sobre esta comarca, llenando de consuelo 6 todas las clases sociales, en especial 6 los labradores, que ve6an agostarse el trabajo de tantos d6as y de tantos sudores; hoy ha renacido la esperanza de una cosecha sino abundante, por lo menos regular en cereales; las vi6as, se presen-

tan inmejorables en íozano fruto, y los olivos por la *muestra* que sale, se sostiene aun cuando nada más sea la mitad, tendremos regular *cha*.

Después de permanecer en su casa de Madrid una temporada, ha regresado á esta capital con su distinguida señora, D. Juan Antonio Pié, acreditado banquero y representante en esta provincia de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Hállase enferma de algún cuidado en esta capital la distinguida señora D.^a Francisca Almudevar, viuda de D. Francisco Bescós. Mucho celebraremos que la dolencia que sufre no adquiera las proporciones que en un principio se temieron.

Toda la mañana de hoy cae sobre esta ciudad una lluvia que viene á completar la que ayer descargó en forma de tormenta, siguiendo hoy la atmósfera encapotada y con tendencia á llover.

Según las noticias que hemos recogido, las tormentas que descargaron sobre esta comarca, hicieron algunos daños en los campos y viñedos de Almudévar, Huerrios, Yéqueda, Alerre y algo un término de Huesca; sin embargo, los perjuicios no han sido muchos, porque el granizo que cayó fué con mucha agua y eso en grande cantidad.

El *Boletín Oficial* ayer repartido, publica una circular del señor gobernador de la provincia, anunciando que las elecciones municipales tendrán lugar el día 14 del corriente mes.

Los ayuntamientos de Sesa, Clamosa, Santa María de Buil, San Esteban del Mall, Torrelarribera é Igriés, han creado arbitrios extraordinarios sobre la leña y paja de cereales.

Hoy ha tenido lugar la tradicional romería que todos los años haen al santuario de Nuestra Señora de Loreto *los siete lugares*, y con este motivo, se ha visto muy concurrido aquel ameno sitio, siendo por demás solemnes los cultos religiosos que se han celebrado.

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«El día 15 del actual comenzarán las obras en el ramal que ha de enlazar las líneas férreas del Bajo Aragón y de Madrid.

Los trabajos darán principio en unas trincheras del río Huerva, en fincas de los Sres. Marraco y Palomar.

—Ayer se verificó la elección de un diputado provincial por el distrito de San Pablo. Resultó elegido el posibilista D. Bartolomé Arroyo por

817 votos. Faltan los datos de Cadrete, María y secciones 18 y 36 de Zaragoza.

—En el tren correo de Barcelona llegará esta noche á Zaragoza nuestro antiguo y queridísimo compañero D. Antonio Motos, que regresa de Filipinas, donde ha permanecido cinco años.

Excusamos decir si nos complace ver á Antonio Motos, cuyo nombre en esta ciudad tiene aprecio de literato distinguido y en esta casa cariñosos fervorosos de amigo del alma.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Es completo y absolutamente inexacto que los conservadores intentaran presentar candidato para la diputación provincial por el distrito de San Pablo, como dice ayer el *Diario de Avisos* á nuestro muy querido amigo Sr. Inglés.

Ignoramos, por tanto, cual puede ser el fundamento de la noticia que da el periódico noticiero.

—En el día de ayer había en la cárcel correccional de esta ciudad 234 confinados y 50 detenidos en el depósito municipal.

—En la sesión que ayer tarde celebró la sección municipal de Derecho acordó sacar á concurso la plaza de secretario de la corporación, vacante por jubilación del Sr. Vergara.

Hasta el día 10 del próximo mes de Junio se admitirán las solicitudes.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«Parece que en una de las próximas sesiones presentaránse el Ayuntamiento una proposición suscrita por varios concejales de las diferentes fracciones, encaminada á conseguir que los restos de la heroína Agustina Zaragoza sean colocados en sitio adecuado, trasladándolos de donde hoy yacen.

La idea tendrá amparadores valiosos en el seno de la corporación municipal, porque no puede ser más simpática y digna de ser bien acogida.

—Esta mañana ha salido con dirección á Madrid el banderillero de *Lagartijo*, Antonio Pérez, *Ostión*, que sufrió un ataque de disnea, cuando ayer estaba matando el último toro de la corrida.

Probablemente se tendrá que retirar del toreo antes que Rafael Molina, por su mal estado de salud.

—El capitán general señor Bargés, salió el sábado último con dirección á Madrid, en donde todavía continúa.

Su viaje relacionábase con lo escrito en un periódico madrileño recientemente denunciado á instancias de la primera autoridad militar de este distrito.

Ignórase hasta la fecha el resultado de dicho viaje.

A la hora de cerrar nuestra edición hemos oído decir que el Sr. Bargés está enfermo.

Desearemos que esta última noticia no se confirme.»

—De *La Alianza Aragonesa*:

—«Corren rumores de que ayer se ocasionó una herida casual en Madrid una importante autoridad de Aragón, que precipitadamente salió en el correo del sábado en dirección á la Corte.

—Ayer, con motivo de la corrida de despedida de *Lagartijo*, apenas

si el público se apercibió de que se verificaban elecciones en el distrito de San Pablo para cubrir la vacante por renuncia del señor García Gil. Sin oposición fué elegido el posibilista Sr. Arroyo.»

DE TODO Y DE TODAS PARTES

El aviso de guerra español *Filipinas*, que se encuentra en el puerto de Sevilla, ha sido construído en los astilleros de los señores Vea-Murguía, de Cádiz, y ha ido á aquel puerto para montar la caldera, máquina y artillería; tiene de eslora 74 metros, de manga 8,25 y una velocidad de 20 millas.

La artillería que va á montársele consiste en dos cañones de 12 centímetros, cuatro de 42, tiro rápido, sistema Nordenfelt, y dos ametralladoras.

Las dos máquinas tienen fuerza de 4 mil 600 caballos, y han sido construídas en la fabrica de los señores Portilla, Whitte y Compañía, de la capital de Andalucía.

El marmolista de Pamplona Sr. Irigaray ha dado comienzo á la preparación de la losa de mármol en que se ha de gravar la inscripción que el municipio acordó colocar en la casa donde nació el eminente violinista D. Pablo Sarasate.

Esa inscripción ha de colocarse, según se dice, durante las fiestas de San Fermín, y al acto se le dará cierta solemnidad.

El mayor b̄arco del mundo

Llámasse el *Campania*, y acaba de ponerlo á flote la Compañía Cunard para la travesía de Liverpool á Nueva York. Los ensayos de este enorme buque se realizaron entre el Clyde y el Mersey, obteniéndose velocidades de más de 27 millas por hora.

En mar más agitado, navegando ya libremente, se obtuvieron 26 millas y media, tres y media más de las que se alcanzaron con el *Umbria* que la misma Sociedad construyó en 1884.

El *Campania* tiene 620 pies ingleses de longitud, 65 y tres pulgadas de ancho y 43 de profundidad, de manera que solo mide de punta á punta 83 pies ingleses, menos que el famoso *Great Eastern*, el leviatan encargado de colocar el primer cable de Inglaterra en los Estados Unidos y que después no pudo navegar. Hace dos ó tres años se vendieron su casco, arboladura y aparejos en pública subasta como cosas viejas.

Sin embargo, como las líneas del *Campania* son más finas y muchísimo menor su calado, resulta que apenas alcanza su cabida á la mitad de la del *Grat Eastern*.

Pronto tendrá la Compañía Cunard otro barco análogo, que se llamará *L cania*, demostrando una vez más la afición que tienen en Gran Bretaña á las nombres italianos.

Los dos vendrán á salir por millón y medio de libras esterlinas, ó sean treinta y siete millones y medio de pesetas. Las doce calderas de las máquinas tienen 18 pies de diámetro y 17 de largo.

La cantidad de carbón consumida por viaje se calcula en 2.900 toneladas, teniendo los depósitos del barco cabida para 300 más.

Sus máquinas desarrollan treinta mil caballos de fuerza.

Cada una de las enormes anclas del barco pesa ocho toneladas y media.

El salón principal de la *Campania* es capaz de contener durante la comida 430 personas.

Se extiende á lo largo de todo el buque en un espacio de cien pies. Cuando se le ilumina con la luz eléctrica, tiene magnífico aspecto.

Puede llevar el *Campania* 600 pasajeros de primera clase, ya en camarotes ordinarios, ya en los espléndidos cuartos que ahora se disponen para los que desean pagarse esos lujos, y que constan de saítas, alcobas, cuartos de baño, etc. De segunda clase pueden ir 400 personas, y 700 á 1000 de tercera.

La tripulación sube á 415 personas, de ellas 61 encargadas de dirigir el buque, 195 para las calderas y máquinas, y 159 consagradas al servicio.

Máquinas á propósito producen doce toneladas de hielo al día, y la carga que puede llevar el *Campania* sube á 1 620 toneladas.

Este coloso ha emprendido hace pocos días su primer viaje á través del Atlántico.

Asegúrase que el decreto sobre la riqueza urbana oculta dará un aumento de ingresos al Tesoro de 2.442 132 pesetas, y el relativo á la riqueza industrial 6,868.552 pesetas, ó lo que es igual:

Los decretos del señor Gamazo contra las riquezas industrial y urbana darán un aumento de ingresos anual al Tesoro de 9.300.684 pesetas.

Nuevo tratamiento de las vides

La *Feuille vinicole de la Gironde* ha descrito un tratamiento por medio de la cal viva y del azufre, que ejerce beneficiosa influencia en la planta y en la calidad del vino, y ha sido recomendado por el reputado enólogo M. Sorbé y aplicado con éxito por algunos propietarios de la Gironde.

El procedimiento exige tres tratamientos ú operaciones.

Primer tratamiento.—Se embadurnan las vides en el periodo comprendido entre los comienzos de Febrero y el 15 de Marzo con una pintura compuesta de 10 kilogramos de azufre sublimada y 15 idem de cal viva pulverizada. Para preparar la composición se mezclan las dos substancias, y se agrega agua con objeto de obtener, una vez diluída la cal, una pintura bastante espesa, con la cual habrán de ser pintadas las cepas, los sarmientos y las yemas.

Segundo tratamiento.—Cuando tengan los brotes de la vid de 15 á 20 centímetros de longitud, se formará también una mezcla con 10 kilogramos de azufre sublimado y 15 idem de cal viva en polvo. Todo ello bien mezclado, y una gran cantidad de agua con objeto de lavar las plantas, distribuyendo el líquido por medio del pulverizador.

Tercer tratamiento (flor)—En el caso de que reinen las lluvias y haya nieblas, se distribuirá cal sobre las flores, colocando la cal viva pulve-

rizada en los fuelles de azufre, y espolvoreándola en los momentos en que haya humedad en las cepas. Con tal operación se destruye en parte la *cochylis*. A partir de este momento el viticultor deberá estar muy alerta para aplicar todavía otros dos tratamientos que aconseja M. O. Sorbé. Consiste el primero en emplear el azufre sublimado en caso de que aparezca el *oidium* durante tiempo seco y sereno, y con una temperatura de 18 ó 20 grados, y el segundo en rociar las vides con polvos de cal, sirviéndose del fuelle de azufre durante días húmedos por haber nieblas ó caer lluvias, con objeto de cortar el desarrollo de la antracnosis y del *mildew*. No falta quien prefiera á tales tratamientos el del caldo bordelés y los azufrados.

=

La Congregación de Padres Redentoristas ha nombrado Provincial en Bélgica al R. P. Dubois, y al R. P. Catulla, visitador de las casas establecidas en el Canadá y en las Antillas.

=

Para la vacante que en la Academia de la Historia había dejado el señor Vazquez Queipo, ha sido elegido el Sr. D. Luis Vidart.

=

El doctor Tanner, que se había hecho célebre en toda Europa con sus continuados ayunos, se ha suicidado en un hotel de Londres inyectándose una fuerte dosis de morfina.

Dejó escrita una carta pidiendo que su cuerpo no sea inhumano pero sí entregado á alguna escuela de medicina.

=

Escribe *El Noticiero Universal* de Barcelona:

«Es un hecho la entrada en la monarquía de los amigos del señor Castelar, estando convenido que sea ministro en la primera crisis el señor Almagro, caso de no aceptar el señor Abarzua la cartera que le será ofrecida.

El señor Castelar se apartará por completo de la vida política, cumpliendo sus antiguos propósitos.»

=

Un antiguo alumno de la escuela de relojería de Besancon, en la actualidad ingeniero de electricidad en París, M. Edmond Abadie, acaba de determinar una máquina de vapor, para cuya construcción ha empleado un arte y una paciencia solo comparables con las dimensiones de aquella, que son excesivamente pequeñas.

El peso total de la máquina es de cinco gramos, su altura de un centímetro y medio y ocupa un espacio de cuatro centímetros cuadrados.

El pistón tiene milímetro y medio, y algunas gotas de agua son suficientes para llenar la caldera y poner el motor en marcha. Se levanta vapor con un fósforo.

La máquina es toda de aluminio; se compone de 180 piezas, reunidas por medio de 52 tornillos.

En este notable trabajo ha empleado su autor más de dos años, y trata de regalarlo á la Escuela de Artes y Oficios de París.

=

Por una estadística publicada recientemente se sabe que en Europa existen 61.000 locomotoras y 48.000 en el resto del mundo.

Por cada cien kilómetros de caminos de hierro hay en Inglaterra y en Bélgica 50 locomotoras; 33 en Alemania; 29 en Francia; 25 en Rusia; 20 en Austria; 18 en Italia; 14 en la India y 12 en los Estados Unidos.

Inglaterra cuenta con 15.552 de aquellas máquinas; Alemania con 12.811; Francia con 9 747; Rusia con 9 691; Austria con 4.610; Italia con 2.686; Bélgica con 2.332; los Estados Unidos con 19.398 y la India con 3.237.

CORRESPONDENCIA

Madrid 7 de Mayo de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Dícese que efectivamente Sagasta y D. Venancio se proponen á todo trance conseguir que las elecciones se aplacen, y que al efecto tienen ya redactado el decreto que han de someter á la aprobación de sus compañeros de gabinete.

Sin contar con que dentro de él pueden producirse rozamientos y hasta rupturas por semejante pretensión, que á estas fechas no darían buenos resultados para la marcha ordenada de los sucesos, cuya realización práctica espera con ansia el país, es á todas luces censurable y anómala en un gobierno liberal por los entorpecimientos que esa suspensión ha de producir en el estado general de los pueblos, y por las agitaciones y conflictos que puede acarrearlos, toda vez que se les da pretexto á los elementos republicanos exaltados para asonadas y excitaciones que nunca producen consecuencias favorables para el país.

El Gobierno, ó mejor dicho, D. Venancio y Sagasta se preparan; mas no se duermen tampoco los republicanos, figurando entre los más decididos é inclinados á temperamentos belicosos, los zorrillistas en primer término, y los federales después, habiendo tomado los primeros varios acuerdos, muchos de ellos que no trascendieron al público, todos encaminados á preparar dentro y fuera del Parlamento, una campaña ruda y agitada de protestas y censuras contra la resolución del Gobierno.

Piense pues éste en que maldita la necesidad tiene el país de agitaciones y menos de motines, y que no es sansato, ahora que se trata de regenerar la Hacienda y de consolidar la gestión económica, mientras conflictos políticos ni dar lugar á agitaciones que en último término viene á pagarlas el país contribuyente y no político por los perjuicios que á sus intereses se infieren.

Noticias

Ayer á media noche estalló, en el patio de los Cuatro Tribunales de Bublín (Irlanda), una bomba dinamita, cuyo estruendo repercutiéndose por toda la ciudad llevó al vecindario grande alarma.

La infernal máquina solo causó algunos destrozos.

—En Alemania continúan excitados los ánimos con motivo de la derrota del emperador.

—Ayer no se pudo verificar la proclamación de candidatos y elección de interventores, en Madrid, para las próximas elecciones. En su consecuencia se verificarán hoy.

—Hoy se verificará la reunión de la junta directiva de unión republicana que no pudo verificarse el sábado.

—Son grandes los calores que se sienten en Madrid.

—A pesar de la actividad de las autoridades aun no se ha averiguado el paradero de los niños perdidos en Sevilla.

—Mañana tampoco podrá ultimarse el dictamen sobre el suplicatorio del Sr. Bosch.

—Ayer se reunieron en el Congreso los diputados progresistas acordando soluciones á la minoría de unión republicana.

Entre los acuerdos tomados figura su definitiva actitud ante el aplazamiento de las elecciones municipales, actitud que según lo expuesto por dichos señores habrá de ser muy enérgica.

—Se insiste en indicar para la presidencia de la comisión del Mensaje en el Congreso, al Sr. López Puigcerver.

—Hoy á las tres se reunirá la minoría parlamentaria de unión republicana, en el Congreso.

—La sesión de hoy en el Congreso comenzará á las dos en punto, asistiendo los diputados en traje de etiqueta.

—En el Consejo de ministros habido hoy en el Ministerio de Estado, el Sr. Gamazo dio lectura al proyecto de presupuestos que fué aprobado sin discutirse.

Se trataron asuntos de escasa importancia.

Los ministros se han dado cita para celebrar otro Consejo en la Presidencia, á las diez de la noche, suponiéndose este grandísimo interés por los asuntos que se han de tratar.

El Corresponsal

Cierre de Bolsa

—«»—

4 por 100 interior, 71'20; Id fin de mes, 71'30; Exterior, 77'15; Amortizable, 79'40; Cubas, 86, 107'35; Id. nuevas, 90, 97'60; Banco España, 371'50; Tabacos, 156'75

Cambios

París, 16'10; Londres, 29'25.

Bolsás extranjeras

París 4 por 100 español, 00'00,00; Londres id., id. 0000.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 7. —En varios puntos de Francia la *influenza* ó *trancazo* toma proporciones alarmantes. Familias enteras han sido atacadas por la epidemia y la mortalidad toma proporciones considerables.

París 6. —A pesar de la campaña de los Sres. Froin, Turrell y otros diputados del Mediodía de Francia pidiendo que se recarguen los dere-

chos de introducción de los vinos españoles, en los círculos oficiales se asegura hoy que el ministro de Comercio ha declarado que renuncia en absoluto á pedir á las Cámaras que aprueben un recargo sobre los vinos extranjeros.

El ministro ha declarado también que está dispuesto á mantener el sistema de los depósitos especiales para los indicados caldos.

Londres 6.—*The Daily Chronicle* publica un despacho de Roma diciendo que el Papa ha mandado llamar á los nuevos cardenales monseñor Di Pietro, antiguo nuncio en Madrid y arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés.

París 8.—El emperador de Alemania ha declarado que está dispuesto á disolver el nuevo Parlamento alemán si se opone también al proyecto de ley militar

INTERIOR

Madrid 8.—El Consejo de ministros celebrado en la secretaría de Estado ha durado cuatro horas, y en él se han aprobado los presupuestos, que según se dice dan un superávit de tres millones. A las diez volverán á reunirse los ministros para ocuparse de los presupuestos de Filipinas y de los asuntos parlamentarios.

Madrid 8.—Se ha constituido el Congreso habiendo sido elegido presidente el señor marqués de la Vega de Armijo, por 234 votos.

Para el resto de la mesa han sido elegidos los mismos señores que desempeñaban los cargos, y para secretarios los Sres. Corola y Ballesteros.

El Sr. Duale protestó el juramento consignando que el partido republicano debe ir al parlamento sin limitaciones. El Sr. Mella ha dicho que no puede jurar cumplir la actual constitución donde se halla la libertad de cultos y que aunque son monárquicos tampoco juran la monarquía porque procede de un acto arbitrario y tiránico llevado á cabo por el rey D. Fernando VII que derogó la ley sálica. Estas palabras han producido un tumulto contestando el señor marqués de la Vega de Armijo diciendo que la monarquía actual es constitucional y que son inoportunas todas las discusiones retrospectivas.

Madrid 8.—En el Senado se ha promovido un incidente sobre el suplicatorio de procesamiento contra el Sr. Bosch habiendo intervenido éste pidiendo que el asunto se discutiera públicamente para demostrar que solo se trata de una intriga política.

Ha terminado la discusión del mensaje siendo aprobado por 126 votos contra 62.

Mañana comenzará en el Senado la interpelación del Sr. Sánchez Bregua.

Madrid 8.—Ha circulado el rumor de que hoy debía verificarse un lance de honor entre un conocido general recientemente llegado á Madrid y el director de un periódico militar.

A primoros de Junio el consistorio de cardenales impondrá el birrete cardenalicio á monseñor Di Pietro, al arzobispo de Sevilla Sanz y Forés y otros.—M.



SECCIÓN LIBRE

AGUAS MINERALES

Señores no descuidarse, estamos en la época del año en la cual el jefe de familia está obligado á tirar del mapa ó, en su efecto del mantel y estudiar el punto más á propósito del Reino ó del extranjero donde echar unas medias suelas á su salud. Afortunadamente disponemos de aguas minerales en cada metro á la redonda, y si unas son buenas otras son mejores. Fijarse en los anuncios y en los análisis hechos por personas competentes.

Hay aguas que tienen aceite de bacalao con hipo y hasta con hiposfosfitos. Otras tienen un veinticinco por ciento de queso manchego en disolución.

Su mineralización, la fe y la buena vida que se da uno en los establecimientos balnearios, suelen producir algún alivio en las dolencias.

Sin embargo, yo me escamo de todas las aguas medicinales á la inmediaeión de un río, como me escamaría de un gato junto á una banasta de besugo.

Cada cual tiene sus aguas favoritas como tiene su santo de devoción.

Los amigos os recomendarán un Establecimiento diferente cada uno con quien habléis.

—¿Le pica á Ud. la oreja izquierda? Pues le recomiendo las aguas de Burriburrieta. A mí me probaron muy bien. La cotorra de casa me dió un picotazo, salva sea la parte, y se me enconó; pues bien, á los quince días de estar en Burriburrieta, como si tal cosa. Son muchas aguas aquellas. Se levanta Ud. á las cinco de la mañana; se toma catorce vasos en ayunas, luego se da un paseo, y antes de tomar el chocolate ya siente Ud. los efectos.

—Lo creo. Así limpio yo las botellas.

—¡Y qué paisaje! Ríos por aquí, ríos por allí; en fin, no le digo á usted más sino que el Establecimiento está dentro mismo del río Guasivo. La alimentación ¡oh! Allí sus buenos riñones al licor de brea, huevos con rapé, sardinas con fideos y escarola frita; los jueves y domingos hay extraordinarios, que suelen ser dulce de tabaco ó sorbete de congrio. Todo por cinco pesetas diarias.

—Pues será fácil que vaya. Me llevaré la escopeta.

—¿Para cazar?

—O para pegarle un tiro al cocinero.

—Tiene Ud. sobrada distracción. Hay partida de tresillo con gente desconocida y aprenderá Ud. mucho.

—Demasiado.

En esto de aguas minerales no hay quien nos tosa. Si la patología registrara alguna enfermedad curable con polvos de asta de ciervo, tendríamos en la falda de los Pirineos aguas con asta de ciervo en disolución.

Quedan por explotar las aguas minerales como medio de curación en las afecciones morales y en los contratiempos de la vida. Eso daría mucho dinero.

Los faltos de recursos podrían ir á Sobrón.

A aquellos desgraciados á quienes nunca alcanzó ni un mal reintegro en la lotería Nacional, les estarían indicadas las aguas de Fortuna (Murcia.)

Por eso algunos enfermos de la garganta van á Para *cuellos*, y los que sienten frío en invierno á Fuencaliente.

Ya hay médicos que van entrando por la nueva teoría hidroterápica. No hace muchos días presencié una consulta.

—Usted ¿qué tiene?

—El estómago mal. Hago digestiones muy laboriosas. Todo me repite.

Tiene Ud. un estómago de repetición, que decimos en medicina.

—Sí, señor.

Y ¿á qué lo atribuye usted?

—A un cesto de higos chumbos que me comí el verano pasado. Habría sus dos arrobas más que menos.

—¿No se cemería usted el cesto también?

—Casi no me acuerdo.

Pues mire usted; por sí ó por no, como eso del cesto es grave, debe usted ir á Cestona, provincia de Guipúzcoa.

A lo mejor, la necesidad le obliga á uno á poner la imaginación en prensa y á pensar así:

—Pues, señor, si la eficacia de esas aguas depende del carbonato de sosa y magnesia: ¿por qué hacer el gasto del viaje y tener que aguantar todas las socaliñas del Establecimiento? Yo creo que disolviendo en agua las sustancias....

—Está usted muy equivocado—os contestarán.

—Si bien es verdad que del análisis solo resulta agua y carbonato de sosa y magnesia, existe *un no se qué misterioso* á lo cual no contesta la naturaleza.

Misterio número uno.

—Pues entonces mandará á buscar dos docenas de botellas de esa agua y me las tomaré tranquilamente en mi casita.

—Tampoco le resulta á usted, por que esas aguas, como todas, solo producen el *máximum* de su efecto tomadas al pie de la frente y después de haber pagado la cuenta al Administrador del Establecimiento, *é si non, non*.

Segundo misterio.

De modo que no hay más remedio que liar el petate y andando.

Hay quien se pasa la vida estudiando y probando cuáles son las aguas que la Providencia le tiene asignadas. Cada año va á un punto; encuentra que no le prueba y va á otro, hasta que harto de gastar dinero viejo achacoso y á punto de abandonar este mundo, le dice al médico:

—Doctor, ya dí con el agua que me está indicada.

—Y ¿cuál es?

—El agua borrajas. Si conoce usted algún manantial iré este verano.

Si las aguas no os prueban tenéis, en cambio, diversiones sin fin dentro del Balneario. Ved el prospecto ó el anuncio:

Grandes paseos.

Ya lo creo, paseos por dentro del cuarto ó por el campo.

Música. Conciertos.

Para ello hay un piano mugriento, y el que quiera música que se la fabrique.

Grandes fiestas. Se entiende para el amo del Balneario.

¿Qué más fiesta que hacer su agosto? *Excursiones á Pekin y al Congo.* Naturalmente; todos los bañistas están en libertad de ir donde les plazca.

Juegos variados. A la limón; á la una le daba la mula; en fin, hay permiso para jugar hasta á la morra.

Conversación. Cosa que no la hay en ninguna parte más que en este Establecimiento.

Alimentación abundante y variada. La conozco; en algunas aguas es por contrata como los pantalones de la tropa.

Cielo despejado. El día que quiere.

Suelo firme y compacto. ¡Oh, que hallazgo! No se pierde ripio para hacer el artículo. Solo falta poner. «*El dueño de la fonda no pega ni da maltrato á los bañistas.*»

—¿Se va Ud. á venir á tomar las aguas de mi Establecimiento, don Melitón?—me decía el dueño de unas aguas.

—¿Tienen sosa?

Ya lo creo que son sosas; como que no saben á nada.

—Necesito, además, que sean bromuradas.

—Anda, ya lo creo. Todas las noches estamos de broma hasta las tantas, ya ve Ud. si son bromeadas ó bromuradas.

¿Queréis ir á tomar aguas? Andad con Dios. Pero es mi obligación advertiros: si el médico que os las prescribe os dá carta ó tarjeta de recomendación para su compañero el del Balneario; si el tal Balneario está junto al río; y si no está bien palpable que el agua sale de las entrañas da la tierra; *escamati.*

M. G.

ANUNCIOS

LIBRO DE ORO

EXPLICACIÓN

DEL

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

DEL SABIO P. JOSÉ DEHARBE

DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS

POR EL CANÓNIGO

DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del *Catecismo* como medio eficaz de salvar la sociedad. Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los Mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.— Precio: 18 pesetas.—*Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, 10, principal, Madrid.

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

IMPRENTA

DE LA

VIUVA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1'75 pesetas resmilla; en clase superior á 3 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCION DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantia de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifiliticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-3:

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

NODRIZA Criará una de leche muy fresca en su casa, en la plaza del Mercado número 1, piso 4.º, darán razón.

VACUNA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer; San Salvador 21, principal. Vacunación diaria con linfa y pulpa fresco de 3 á 5 de la tarde á precios módicos; pasando al domicilio del interesado si así lo desea y regalando la lanceta con que se verifica la inoculación. Gratis á los pobres de solemnidad.

HORNO DE PAN COCER bien aparroquiado, con habitación para el cocinero, tienda en los porches del Mercado Nuevo. SE ARRIENDA desde el día 1.º de Mayo próximo, por precio económico en la casa de su propietario, San Salvador, 3, pral.

Huesca: Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.